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УДК 811.161.2’373 

Усач Марія 

(Науковий керівник – Гаврилюк Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ПРОДУКТИВНІ СПОСОБИ ТВОРЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНО-АВТОРСЬКИХ 

НОМІНАЦІЙ В УКРАЇНСЬКІЙ ЕРОТИЧНІЙ ПОЕЗІЇ 

 
У статті проаналізовано продуктивні способи творення авторських лексичних новотворів в 

українській еротичній поезії. Описано дериваційну структуру інновацій, утворених способом осново- та 

словоскладання. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, інновація, спосіб творення, еротична поезія. 

 

In the article the productive methods of creation of authorial lexical newformations are analysed in the 

Ukrainian erotica poetry. The structure of lexical innovations derivative formed by way of composition and 

yukstaposition are described. 

Keywords: author’s lexical neologism, innovation, methods of word-formation, erotic poetry. 

 

Неологія – це відносно молода наука, яка стрімко набирає обертів у своєму розвитку. Тому 

кожне з досліджень, пов’язане зі словотворчістю, займає чільне місце поряд з іншими. Оскільки з 

розвитком суспільства розвивається і мова, то відповідно з’являються слова на позначення нових 

понять, які є неологізмами. Дослідження цього процесу і становить центральну частину в 

неологічних роботах.  

З появою нових назв, явищ, термінів зростає інтерес науковців до неології як науки, до її 

проблем. Так, неологічні дослідження представлені в науковому доробку таких авторів: 

Е.І. Ханпіра, Г.М. Вокальчук, Г.М. Віняр, Н.А. Адах, Н.В. Гаврилюк  та ін. 

Мета пропонованої статті – проаналізувати продуктивні способи творення індивідуально-

авторських інновацій, зафіксованих в українській еротичній поезії. Зокрема, було досліджено дві 

збірки: «Ніч еротичної поезії non-stop» та «Біла книга кохання». Матеріалом дослідження 

слугувало понад 200 авторських лексичних новотворів (АЛН), дібраних із поезій методом 

суцільної вибірки.  

В українській еротичній поезії виявлено чимало індивідуально-авторських новотворів. 

Поети створювали лексичні інновації таких частин мови, як іменник, прикметник, дієслово, 

прислівник. Серед новотворів в еротичній поезії не виявлено таких частин мови, як числівник, 

займенник і вигук, що загалом характерно для українського поетичного лексикону [2, с. 45]. 

Найбільше АЛН створено за допомогою основоскладання та словоскладання. Менше поети 

використовують суфіксацію, префіксацію, конфіксацію, зрощення.  

Творення оказіоналізмів способом основоскладання є досить продуктивним в українській 

еротичній поезії. Здебільшого АЛН утворено за такими моделями:  

«Ім. + -о- + Ім.»:  медосоти (утворено від мед і соти), лимонопоцілунок (від лимон і 

поцілунок), лонолюбов (від лоно і любов), магнітоочі (від магніт в очі), магнітоопера (від магніт і 

опера), магнітовибух (від магніт і вибух), хвильолоно (від хвиля та лоно), шовкотінь (від шовк і 

тінь). 

 «Ім. + -о- + Дієс. + Ø»: жінколюб (утворено від жінка та любити), золотоспад (від золото та 

спадати). 

Серед авторських новотворів виокремлено складні іменники, які містять основи слів 

іншомовного походження: монолюбов, рентгенофільм, тебелогія. 

Іменники, які містять основи слів іншомовного походження, характерні для наукової 

літератури та термінології. У художній літературі такі новотвори відзначаються книжним 

забарвленням і водночас експресивністю [3, с. 112]. У контексті вони можуть набувати 

гумористичного чи іронічного звучання, напр., юкстапозит псевдокороль ужито для іронічної 

характеристики позначуваної особи. 

В українській еротичній поезії не виявлено жодного дієслова-композита, проте для 

прикметників цей спосіб є найпродуктивнішим. Найчастіше АЛН творяться за такими 

словотвірними моделями: 

«Прикм. + -о- + Ім. + Ø»: срібнострілий (від срібний і стріла), ніжноногий (від ніжний та 

нога), ніжнотілий (від ніжний та тіло), світлотілий (від світлий та тіло), променистоокий (від 

променистий та око), тугогрудий (тугий та груди), золотоокий (утворено від золотий та око), 

свіжолуский (утворено від свіжий та луска). 

© Усач Марія, 2015 
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 «Прикм. + -о- + Прикм.»: спокусливо-незнайомий (від спокусливий і незнайомий), медово-

оксамитовий (від медовий і оксамитовий), багрянисто-кровний (від багрянистий і кровний), 

божевільномовний (від божевільний і мовний), довгоомріяний (від довгий та омріяний), ласкаво-

скептичний (від ласкавий і скептичний), матово-темний (від матовий та темний) та ін. 

Складні прислівникові АЛН утворено за такими моделями:  

«Займ. + -о- + Дієсл. + -ен- + -о»: самовідречено (утворено від сам та відрікатися); 

«Прикм. + -о- + Ім. + -н- + -о»: золоторунно (від золотий та руно). 

Спосіб словоскладання загалом є менш продуктивним в українській еротичній поезії. Однак 

цей спосіб найпоширеніший в іменниковому словотворі.  

Нами було виявлено тридцять два іменники-юкстапозити, утворені за такими словотвірними 

моделями:  

«Ім. + Ім.»: друзі-нені (утворено від друзі та неня), сніг-снайпер (від сніг і снайпер), душа-

лесбійка (від душа і лесбійка), хлопчики-шльондри (від хлопчики та шльондри), язики-відмички (від 

язик і відмичка), вітер-легіт (від вітер і легіт), груди-говерли (від груди і говерли) та ін.  

«Ім. + Присл.»: хлопчик-негайно (утворено від хлопчик і негайно). 

Переважно в одне складене найменування об’єднуються два узуальні слова. Серед 

індивідуально-авторських складених слів трапляються юкстапозити, один із компонентів яких 

виражений теж новотвором поета. Таким способом в еротичній поезії твориться слово соловейко-

спатко: 

«Ім. + Ім.»: соловейко-спатко (утворено від соловей і спатко, де соловейко – узуальне слово, 

а спатко – авторське).  

Юкстапозиція в еротичній поезії поширена і серед прислівників. Цим способом творяться 

такі прислівники-оказіоналізми: драглисто-дрібно, загадково-ніжно, привабливо-бентежно, 

спішно-несміло. 

Способом складання двох дієслів у збірках еротичної поезії автори створили лише два слова: 

густи-стрімити, текти-стікати. 

Отже, здебільшого складені конструкції автори творять складанням двох іменників.  

Отже, проаналізувавши творення оказіоналізмів в еротичній поезії, можна зробити 

висновок, що найпродуктивнішою є група іменників-новотворів та прикметників-новотворів. 

Індивідуально-авторські іменники найчастіше творяться словоскладанням, а прикметники – 

основоскладанням. Загалом ці способи є найпродуктивнішими в українській еротичній поезії.   
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